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ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ ОЦІНКИ РІВНЯ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 
Економічна безпека підприємництва є однією з найважливіших умов ефективного та 

стабільного функціонування та розвитку суб’єктів господарювання в умовах ринкової 
економіки. Під економічною безпекою підприємництва необхідно розуміти стан захищеності 
від зовнішніх та внутрішніх загроз, який забезпечує збереження та зростання економічного 
потенціалу, конкурентоспроможності та фінансової стійкості підприємств. 

Для оцінки та забезпечення економічної безпеки підприємництва необхідно мати 
ефективну систему моніторингу, яка дозволяє виявляти, аналізувати та прогнозувати різні 
фактори, що впливають на рівень економічної безпеки, а також розробляти та реалізовувати 
заходи щодо її підвищення. Система моніторингу економічної безпеки підприємництва є 
складною та багаторівневою, оскільки вона повинна враховувати специфіку різних галузей, 
регіонів, форм власності та організаційно-правових форм, а також фінансовий стан і стадію 
життєвого циклу підприємств. 

У науковій літературі існує багато підходів до формування системи моніторингу 
економічної безпеки підприємництва, які відрізняються за критеріями, показниками, методами, 
джерелами інформації та інструментами аналізу. Метою цього дослідження є розгляд основних 
підходів до формування системи моніторингу економічної безпеки підприємництва та 
порівняльний аналіз їх переваг та недоліків. 

За джерелами інформації для моніторингу економічної безпеки підприємництва можна 
виділити два основних підходи: внутрішній та зовнішній. Внутрішній підхід передбачає 
використання інформації, яка надходить від самого підприємства або його структурних 
підрозділів. Ця інформація може бути отримана з бухгалтерської, фінансової, статистичної, 
маркетингової, управлінської та інших форм звітності підприємства. Внутрішній підхід 
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дозволяє оцінювати рівень економічної безпеки підприємства з урахуванням його 
індивідуальних особливостей, цілей, стратегій, ресурсів та потреб. Водночас, внутрішній підхід 
має такі недоліки, як обмеженість та недостовірність інформації, що надається підприємством, 
можливість маніпуляції даними, неврахування впливу зовнішніх факторів та загроз на 
економічну безпеку підприємства. 

Зовнішній підхід базується на використанні інформації, яка надходить від зовнішніх 
джерел, таких як державні органи, наукові установи, аналітичні центри, рейтингові агентства, 
асоціації підприємців, конкуренти, партнери, клієнти, постачальники та інші суб’єкти ринку. 
Ця інформація може бути отримана з офіційних статистичних даних, наукових публікацій, 
аналітичних звітів, рейтингів, опитувань, експертних оцінок та інших джерел. Зовнішній підхід 
дозволяє оцінювати рівень економічної безпеки підприємства з урахуванням впливу 
макроекономічних, політичних, соціальних, технологічних, екологічних та інших факторів, що 
формують зовнішнє середовище діяльності підприємства. Водночас, зовнішній підхід має такі 
недоліки, як недостатність та застарілість інформації, що надається зовнішніми джерелами, 
неврахування специфіки та інтересів окремих підприємств, необхідність гармонізації та 
стандартизації показників та методів моніторингу. 

За критеріями оцінки рівня економічної безпеки підприємництва можна виділити три 
основних підходи: абсолютний, порівняльний та комплексний. Абсолютний підхід передбачає 
використання одного або декількох показників, які характеризують рівень економічної безпеки 
підприємства за певними напрямами, такими як фінансова, комерційна, інноваційна, соціальна, 
екологічна та інші. Ці показники можуть бути виражені у відсотках, коефіцієнтах, балах, 
рейтингах тощо. Абсолютний підхід дозволяє визначати критичні та нормативні значення 
показників, що відповідають різним станам економічної безпеки підприємства: високому, 
достатньому, низькому, кризовому. Водночас, абсолютний підхід має такі недоліки, як 
ігнорування динаміки та тенденцій зміни показників, неможливість порівняння рівня 
економічної безпеки різних підприємств, неврахування взаємозв’язку та взаємозалежності 
різних напрямів економічної безпеки підприємства. 

Порівняльний підхід передбачає використання одного або декількох показників, які 
характеризують рівень економічної безпеки підприємства в порівнянні з іншими 
підприємствами, галуззю, регіоном, країною або світом. Ці показники можуть бути виражені у 
відносних одиницях, таких як індекси, частки, різниці, відхилення тощо. Порівняльний підхід 
дозволяє визначати позицію підприємства на ринку, його конкурентоспроможність, переваги 
та недоліки відносно інших суб’єктів господарювання. Водночас, порівняльний підхід має такі 
недоліки, як залежність від якості та актуальності інформації про інші підприємства, 
неможливість врахування всіх факторів, що впливають на рівень економічної безпеки 
підприємства, неврахування внутрішніх цілей та стратегій підприємства. 

Комплексний підхід передбачає використання сукупності показників, які характеризують 
рівень економічної безпеки підприємства за різними напрямами, а також їх інтеграцію в один 
узагальнений показник, який відображає загальний стан економічної безпеки підприємства. 
Цей показник може бути розрахований за допомогою різних методів, таких як адитивний, 
мультиплікативний, геометричний, арифметичний, гармонійний, експертний, факторний, 
кластерний, нейронний та інші. Комплексний підхід дозволяє враховувати багатогранність та 
багаторівневість економічної безпеки підприємства, а також її динаміку та перспективи. 
Водночас, комплексний підхід має такі недоліки, як складність та трудомісткість розрахунків, 
неоднозначність та суб’єктивність вибору показників та методів, необхідність валідації та 
верифікації отриманих результатів. 

Таким чином, система моніторингу економічної безпеки підприємництва є важливим 
інструментом для оцінки та забезпечення ефективності та стійкості діяльності підприємств. У 
науковій літературі існує багато підходів до формування системи моніторингу економічної 
безпеки підприємництва, які мають свої переваги та недоліки. Вибір підходу залежить від 
цілей, задач, об’єктів та суб’єктів моніторингу, а також від наявності та якості інформації. 
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Оптимальним є такий підхід, який дозволяє отримати достовірну, актуальну, повну та
зрозумілу інформацію про рівень економічної безпеки підприємства, а також про фактори, що
його впливають, та заходи, що його підвищують. 
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